

حضرت سید محمد علیہ السلام کا روح پروردگار پر

فریادیں ہیں ایک مہاشاہ سے کام لاکر
 فوک الکلام کہ بادشاہوں کا کلام کلام کا
 بادشاہ جو تالیف ہے جس کا مطلب یہ ہے
 کہ جو شخص بادشاہ کی مجلس میں حاضر ہوتا
 ہے اس کو زبان سے ایسی جملی بات نکلتی
 ہے کہ جو اپنی جماعت کے عقائد سے غم
 کے کلام سے درپردہ اشارہ رکھتی اور تاثیر کے
 محافطہ سے مذاہباں پر مشیت رکھتی ہے۔ دنیا سے
 بادشاہوں کے کلام میں جو خوبی انفرادی
 طور پر پائی جاتی ہے یا نہ یقینی بات ہے
 گورحائیت کے بادشاہوں کو لفظ حقانے
 کے انبیاء اور پیغمبروں کے کلام میں ایسی
 خوبی ضرور موجود ہوتی ہے۔ روحانی مسدوس
 جس شخص کو قدرت نے اپنے لیے تیار کیا ہے تو اس کے
 ساتھ ضروری ایسی ہی صفت ہوتا ہے۔
 اس کو گفت والی زبان میں بھی ایسی روانی
 بخشتا ہے اور اس کے کلام میں ایسی
 تاثیر پیدا کر دیتا ہے کہ ہرے ہرے بادشاہ
 بادشاہ اور علمبردارانہ بھی دل سے اس
 کو لیاقت کے دل ہو جاتے ہیں۔ اور اس
 کے دلاک سے متاثر ہو کر اپنے پیغمبروں سے
 عوامی موعظے لیا سلام جو ایک طرف
 کو پیش نظر لیا گیا ہے میری زبان روانی سے
 نہیں مینے کہہ کر اپنی کمزوری کا اظہار کرتے
 ہیں۔ کہیں جب حکیم الہی دروں کو بھائی
 فرعون کے دربار میں بھیجے جاتے ہیں تو
 دیکھیں وہی موعظے لیا سلام کس خوبی سے
 اپنے باقی انصاف کو یاد کرتے ہیں اور وہی
 جمیعت کے سامنے اس دلاک نظر ہو کر تے
 ہی کہ سب پر چھا جاتے ہیں۔

سید محمد علیہ السلام کو بھی اس نصرت کا
 ایک واضح حصہ عطا ہوا۔ چونکہ غیر سر
 کار زبان لفظ اس لئے خدا تعالیٰ نے اپنے
 سید کو مضمونیت سے اس میں بزم موعظ
 امتیازی نشان بخشا اور آپ کو سلطان
 القلم قرار دیا۔ سنا کہ خدا نے خدا تعالیٰ
 کے القاد کے نامت اپنے جناب اللہ
 ہونے کے دلائل سے کہ صداقت
 اسلام اور حقیقت قرآن کے برابر ہیں پر
 مشتمل بیسیوں کتابیں ارادہ مغزی اور
 فارسی میں تالیف فرمائی جو آج بھی مشرق
 حق کی راہنمائی کے لئے مشعل راہ کام کام
 فائق اور باقی روحوں کے لئے آب حیات
 کارنگ بن گئی ہیں۔ خداوند کے تیار
 کردہ اس لفظ پر میری ایسی روحانی کشش
 اور جاہلیت سے کہ ناممکن ہے کہ کوئی
 سنگینی حق کی کھلی باطن سے کہ کاملاً
 کرے اور اس پر حقیقت تکشف نہ ہو۔
 ایسی مثالیں کثرت میں ہیں کہ سیدہ ازاد
 کو حضرت سید محمد علیہ السلام کے دماغی
 کے متعلق جستجو کی فراہم پیدا ہوئی انہیں
 حضور کو اپنی تصانیف کے مطالعہ کا مشورہ
 ملا وہی کہہ اٹھے۔
 اور ہے زور اٹھو دیکھو سنایا میں نے
 اس پر جو بد میں بیٹے موعظ پر نکلتے
 ایک سید عالم کے حلقہ تجریش اصحت ہوتے
 کہ تفصیل وہی جی ہے۔ اسس بزرگ کی
 جماعت احمدیہ کی طرف راہنمائی کا اصل
 ذریعہ بھی حضور راہی پروردگما تعالیٰ ہی
 ہی ہیں۔ اور مولانا کی یہ خوش قسمتی ہے کہ
 اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ السلام کی اصل
 کتب کے مطالعہ کی طرف اُن کا دل
 پھیر دیا۔ حتیٰ کہ لے تحقیق مطالعہ کے
 بعد مولانا نے جو فیصلہ کیا وہ بڑا ہی بابرکت
 اور قابل تقلید ہے اور اس کے ساتھ یہ بات
 ایک بابرکت زیادہ واضح صورت میں سامنے
 آئی کہ حضور علیہ السلام کی اپنی تصانیف
 کے اندر ایک خاص حرکت اور تاثیر ہے
 اسی طرح اسی پر جو یہ شخصیت سیدہ
 زہرا مبارکہ کو ہم سامعہ کا ایک سنونو دیکر
 جمیعت کے عنوان سے مشائخ جو رہا ہے
 اس میں بھی حضرت سیدہ موصوفہ نے
 مختصر گرجا سب اساطیر اس بات کا بھی
 ذکر فرمایا ہے کہ بیشتر غیر۔ جماعت
 لوگ جو جماعت احمدیہ کے بارگاہ حلقہ
 ہیں وہی ہیں۔ اور یہی ہے اس کی اصل وجہ
 بھی ہے۔ کہ ان لوگوں نے جہاز سے لیا

کہ مطالعہ نہیں کیا۔ بعض ایسے نام نہاد علماء کی
 سخی سناہی باتوں پر یقین کر کے جماعت
 کے متعلق ایک غلط فیصلہ کرنا شروع ہوا ہے
 ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ احباب جماعت
 سیدہ حضرت سیدہ موصوفہ علیہ السلام کے فیصلہ
 کردہ لفظ پر اس حد تک یقین رکھیں کہ جو خدا
 ہونے اپنے ذریعہ تبلیغ انفرادی کو حضرت
 کو کتب کے مطالعہ کو ترغیب دیا کہ اس
 اس کرنے سے ایک نواہی غلطی پیدا ہوا ہے
 ہرگز اس شخص سیدہ مزاج ازاد کو حضور کی
 صداقت میں کئے گئے لئے زیادہ
 سہولت پیدا ہوگی اللہ اعلم

زبان اپنی بات و

دنیا کے ایک بیفتہ وار اخبار آتا ہے
 کا ایک پرچہ میں موصول ہوا ہے اس میں
 "اقبال احمد دہلی نام کے ایک مسلمان کا
 ایک مقبول عنوان "میں نے اسلام کو
 قبول کیا ہوا ہستہ ہوا ہے۔ نام سے تو
 مسعودی ننگار مسلمان ہی معلوم ہوتا ہے
 مگر عجیب قسم کا مسلمان ہے کہ مسلمان کے
 سامنے یہ اتحاد دے دی کہ مسلمان بڑھا ہوا
 ہے۔ اس لوٹ کا ایک جملہ ملاحظہ ہو۔
 "آج کی دنیا میں جماعت کی صحیح تعلیم
 اس کے افراد کی خوشحالی کا یہی
 اور فراغت کے نتائج پر منحصر ہے
 اس لحاظ سے مسلمان آج سے سو
 سال پہلے بھی تھا اور آج بھی۔
 بازاہ میں مسلمان کو لیکر لیاقت کے
 باوجود دستہ منہا ہے۔ مرناس
 ہے کہ اس کی جماعت اور اس کا یہا
 "اندر اللہ کے ہر ذیے کے وقت
 اسے اپنی فریادیں اور اپنی حق
 اولیٰ میں توازن قائم رکھنے کے
 لئے ہمدردی نہیں کرنا"

اور پھر اپنے خیال میں اس کا نتیجہ نکالتے
 ہوتے مسلمانوں کو مشورہ دیتے ہوئے
 لکھتا ہے۔
 "خردت ہے کہ ہم اپنے اہل
 مذہب کو پروردگار سلطان بود کی
 رٹ سے باہر لے آئی اور جو طرح
 ہم نے دعوات اور حق کے زمانے
 کو کھو کر انہی کے زمانے تک نہیں
 قدرتی ہے اس طرح اساطیر نے
 کہ ہم نہیں دانتی کے بغیر کسی اس
 ذہنیہ میں پڑاں اور یہ حال اور
 کامیاب ہو کر چھو سکے ہیں اور بھی
 اسلام اور دیگر مذاہب کا بہت
 بڑا حصہ ہے۔" - آتا میں دہلی
 اور انڈیا (۱۹۲۷ء)
 گری مسلمانوں کی موجودہ روحانی معنوں ننگار

کے نزدیک مسلمانوں کی تفسیر تعلیم کا نتیجہ ہے اس
 لئے مسلمانوں کو زیادہ دیر تک اپنے مذہب سے
 بچنے نہیں رہنا چاہئے بلکہ اخلاقی فیصلے کا ہندو
 لیا جاسے جو مذہبی وابستگی سے الگ ہو کر
 خوشحالی کی زندگی باقی دیا جائے
 حقیقت یہ ہے کہ خود معنوں ننگار بات
 کی اصیبت کو کہ نہیں اسے۔ فی زمانہ مسلمان
 جو کالی اور حسرت اور نتیجہ بحال ہیں تو
 اس کی وہ صحیح اسلامی تعلیمات سے ان
 کا انحراف ہے نہ کہ ان پر حملہ آج مسلمان
 بے عمل ہو چکا ہے۔ اس کے لئے ہی کامیابی
 اور مستحق اور بد حال ہے۔ اسلامی تعلیم کی
 عظمت معنوں دنیویں آج بھی مسلم ہے اس کی
 مثال لوزی میں لیں گی ہے جس کے ہاں تیر
 بدد نظریہ موجود ہے مگر نہ تو اسے تنبیہ
 طور سے استعمال کرتا ہے اور نہ ہی پر تیر

کرتا ہے تو خدا کا مذہب کو دیکھ سکتا ہے۔ ہر ایک
 شخص اپنی حکمت اور صحیح ہے۔ اس کی
 بدایت پر کار بند ہونے والے آج بھی مسلمانوں کی
 اور پرامن خوشحالی کی زندگی بسر کر رہے ہیں
 ہمارے مراد اس سے امر جماعت کے افراد
 ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے امر جماعت
 نے اسلامی تعلیمات کو اپنا پاس بننے آج
 دی ہو دیا ہے اسے حالات کے لحاظ سے وہ
 کئی سے پیچھے نہیں۔ کئی جاہلی ذہن تو انسانی
 کی غیر عوامی سے اندر کیا ہوا تک رطبت کی
 خدمت کے سب جگہ کار بجا ڈاٹھی ہے
 جمیعت کا حال سے عمان راجہ میاں ؟
 جہاں تک مسلمانوں کی موجودہ خدمت مسلمان کا
 تعلق ہے۔ اور حقیقت یہ بھی اسلام کی
 صداقت کی خدمت کو دلیل ہے کہ جو حضرت
 مقدس باقی اسلام کے مطالعہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ
 سے اطلاع پاکر ازلت سے اس بات کی فرمائی
 مکتبی حق کا اسلام اپنے خود راہی کھینچ کر برزخ
 پیر ہوگا۔ کجاس کا یہ درد زوال حق دینی وقت
 کا ہوگا۔ ایسا وقت گزر جائے کہ بعد قدرت حق
 اسی کے دوبارہ احیاء اور روحانی خروج حق
 سامان کرگی۔ جسے عمارہ کے رنگ پر اسلام کی
 نشاۃ ثانیہ کے نام سے پکارا جاتا ہے۔
 احمدیہ کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا بھی
 آغاز ہو چکا ہے۔ چنانچہ انہی نے علی مسلمانوں کے
 زمرہ سے مل کر جو شخص امت کی خوشحالی
 آجاتا ہے وہ اسے اندر ایک کثیر مشورہ دینی
 تیبہ کی پاتا ہے۔ اگرچہ اس کا مذہب اب بھی
 اندر اللہ کے حذب کے نامت ہوتا ہے مگر
 جہر معنی الفاظ کا حکم نہیں رہتا بلکہ حق
 ایک زندہ ہوتی عملی پیدا ہوا ہے جو شوکت
 مشکل کام کو آسان کر دیتی ہے۔ اور احمدیہ
 کی ذات کو ایک سہل حقیقت ہے جس کے کسی کو
 بگاڑ نہیں۔
 میں یہ بہت ہی تبلیغی ہے کہ ایک مسلمان اپنی
 کو تہا بھی اور اسلامی تعلیمات کی عظمت سے ہم
 واقفیت کے باعث حضور دوسروں کو دیکھا بھی

کامیابی حاصل کرنے کی ضروری ہے کہ ہماری جماعت خلاص و قربانی میں ترقی کرتی چاہئے ہمیں اپنی تمام سستیوں اور غفلتوں کو دو کر کے پوری طرح خدمتِ دین میں مصروف ہو جانا چاہیے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ایک اہم تقریر
فرمودہ ۲ جون ۱۹۲۵ء بعد نماز مغرب۔ بمقام ترن باغ لاہور

ان دنوں جو کوہِ مری طبعیت خراب رہا ہے
اسی لئے مجلسِ تہذیب نے اس وقت کو ہی متناہی رہا ہے
معلوم نہیں کہ وہی طبعیت آگے کی طرف ہی گویا
سے خراب ہو گئی ہے یا پھر موسم کی تبدیلی کی
دوسرے برائی یا حالت ہے۔ یہ سب میری استدلالوں
پر مشورہ سے اور تکلیف ہی رہتی ہے اور یہ

تین چار سہفتہ سے

چل رہا ہے۔ پانچ نو گھنٹہ تک باہر آنا اس میں
خون کے سہل پائے گئے ہیں معلوم ہوتا ہے
کہ سیرسٹو اور سہولت کا نتیجہ ہے اور یا پھر ترقی
رسولی ہے جس کی وجہ سے پانچ تین دنوں کے
سزلے ہوئے ہیں۔ مہاشام کے وقت تو طبیعت
آفندہ حال ہو چکی ہے کہ میرے لئے اٹھنا
شکل ہو جاتا ہے۔ یہ سبوں یا انہوں سے کا ملاحظہ
ہے کہ کس نماز کے لئے باہر نکلا۔ دروازہ
کے پاس آیا تھا کہ ایسا معلوم ہونے لگا کہ
میں گھسے لگا ہوں۔ طبیعت بیکم خراب
ہوئی۔ اور میں داپس جا گیا اور بستر پر لیٹ
گیا۔ اسی حالت کی وجہ سے دل میں خیال آتا
تھا کہ ہمارا کجاہت میں ہر وقت ایسے آ رہی
تیار رہے چاہیں جو پورے دنوں کی تسکین
میں

قوم کی ترقی

اور حقیقی زندگی ایک جیسی نہیں ہوتی۔ جماعت
پر یہ ہوتا ہے اگر کوئی کام کرنے والا مل جائے
اور قوم کی اس پسینہ میں ہر روز کام کرنا چاہا
جاتا ہے اور باقی قوم کے افراد میں سستی
پیدا ہو جاتی ہے اور اس کے نتائج میں پیدا
کرنے کی کوشش نہیں کی جاتی۔ لوگ غفلت
میں پڑ جاتے ہیں اور سوجانے میں مگر یہ
طریق ذی زلف کے لئے سخت نقصان
دہاں ہے۔ قوموں کی زندگی انہیں اس قدر
زندگی سے باہر مختلف ہے۔ یہ ظاہر ہو
دیکھ لو پندرہویں صدی سے بلکہ باہر میں
صدی سے باہر ترقی کی طرف جا رہا ہے
آٹھ سو سال سے ہم اہل اے صورت میں باقی
اور ترقی ملتی تھی ہے اور ترقی کی حالت ہی
پیدا ہوئی ہے۔ یہ حالات ایسے ہیں کہ ہمیں

دیکھ کر دوسرے لوگوں کو فائدہ اٹھانا چاہئے
اور میں ترقی گداری میں مگر مسلمانوں
کے لئے اس کا

سب سے مبارک چیز

ہی سب سے مبارک کام جو سوتی ہے۔ ہمارا یہ نہیں
ہے کہ خدا تعالیٰ نے کیا ہی معاملات میں دل
دیا ہے۔ اپنی قدرت نمایاں کرتا اور اپنے
معبودات دکھاتا ہے اور غیر معمولی مدد اور
قدرت اپنے بندوں کو دیتا ہے۔ یہ عقیدہ
اگر ہم نگھلا دیں یا یہ عقیدہ ہم ترک کر دیں تو
ہمارا مذہب زندہ مذہب نہیں رہتا۔ دوسرے
مذہب میں یہ چیز نہیں پائی جاتی۔ فیصلہ
میں دیکھ لو لوگ سمجھتی سمجھتی بازاں کو دیکھ کر
سبحان اللہ سبحان اللہ کہہ دیتے ہیں اور
اپنی بالوں پر وہ غمناک صورت سے ہوتے
ہیں۔ ان کا مذہب مذہب تو کہا جاتا ہے۔
لیکن

زندہ مذہب

ہمیں کھلا سکتا لیکن ہمارا یہ عقیدہ ہے
کہ خدا تعالیٰ نے دنیا میں کئی قدرت نمایاں کرتے
اور اس عقیدہ میں ہنر دی ہے۔ اس عقیدہ
میں اور کوئی حماقت باہر وہ ہمارے ساتھ
سٹرک نہیں۔ اگر ہم اس عقیدہ کو چھوڑ
دیں تو پھر ہم مذہب کا تو دعویٰ کر سکتے ہیں
مگر یہ دعویٰ نہیں کر سکتے کہ ہمارا مذہب
زندہ مذہب ہے۔ نثر آن جھیریں اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے کہ لیجیسا میں حق عن بدین حق
اسلام آئی اس لئے کہ وہ میں زندہ ہے
ہر معجزات اور لوگ کہے زندہ زندہ رہتا
ہے۔ اتنا سے ہی

قرآن مجید کا یہ دعوئے

چلا آ رہا ہے کہ وہ صرف مینا ہی نہیں ہیں
دینا بلکہ اس کا دعویٰ ہے کہ وہ نہیں
جینا تہذیب اور میر ان جینا تہذیب کے
نہیں زندہ کرتا ہے
میں ہر ان جینا تہذیب سے زندہ ہو گیا
نثر آن مجید نے ہمیں دی ہی سماں سے

ہمیں نثر آن مجید دوسرے مذہب کی طرح
خال بینت کا دعویٰ نہیں کرتا بلکہ اس کا
دعوئے ہے کہ وہ نہیں ان جینا تہذیب سے
زندہ کرتا ہے۔ دوسرے مذہب مانے
اگر اپنے دعوئے میں کچھ ہیں تو انہیں
کوئی مشکل پیش نہیں آتی ہے کیونکہ وہ کہہ
دیے گئے کہ ہمارا مذہب چاند مذہب ہے
اور مجھ کو لائی بھی دیں گے ہم

صرف دلائل

وہ کہ دنیا کے سامنے سرخرو نہیں ہو سکتے
ہمارا دعوئے تو اسی وقت ہی سچا ثابت
ہو گا جب ہم اپنی زندگی کا ثبوت بھی دیں۔
ہمارا دعوئے ہے کہ خدا تعالیٰ نے تازہ
تازہ کام دنیا میں نازل کیا ہے۔ ایسا قدرت
نمایا کرتا ہے۔ اس کے فرشتے آتے ہیں اور
انسانی کو ان کے کاروں میں مدد دیتے ہیں
ہمارا یہ دعوئے ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے
بندوں کے مصائب کو حل کرتا ہے اور
سب سے مذہب کو ترقی کی طرف لے جاتا اور
وہ دوسرے مذہب کا ترقی کی طرف لے
جاتا ہے اس کا مطلب نہیں کہ ہم کام
سے بچنے چاہیں اور کہہ دیں کہ خدا تعالیٰ خود
کام کرے گا۔ ہمیں کسی خود بند کی ضرورت
اس کا مطلب یہ بھی نہیں کہ ہم

سستی اور غفلت

بڑی مشورہ دے کر دی اور رہ جائیں۔ بھائے
اس کے کہ ہم جاگیں اور زیادہ ہمدردی
اپنے اندر پیدا کر لیں۔ محنت اور کوشش کرنا
اور اپنی قربانیاں پیش کر دیں ہم سب میں اور
ساتھ ہی یہ خیال کریں کہ خدا تعالیٰ نے ہر کام
کام کر کے ہے۔ یہ تو ایسا ہی ہے کہ جیسے ایک
بچہ کو کھڑے چکائی میں اس میں کدھڑ نکلاں
کا کر وہ۔ وہ کھڑے آتے ہے اور کہتا ہے
کہ اچھا نہیں وہ کام کرنا ہوں لیکن جب وہ
دوسرے بچے کو کہنے پڑتا ہے کہ میں یہ
کام کر رہا ہوں کہ وہ دیکھتا ہے کہ دیتا ہے اور
سوچتا ہے۔ کیونکہ وہ کھٹا ہے کہ میرا کام
دوسرے کر چکا ہے۔ اس لئے کہ ضرورت نہیں

چاہیے تو یہ تھا کہ ہم کسے مٹانے کے جبار
ہوتے۔ خدا کے نام کو بلند کرنے اور اسی کے
دکھ میں گھر رہتے۔ ہم ہیں

احسانِ خدمت

پیدا ہوتا۔ خدا کے نشانہ اور معجزات کو
دیکھ کر ہم اس کے زیادہ شکر گزار بندے
بن جاتے۔ زیادہ عقلمند بنتے اور زیادہ
محنت سے کام لے سکتے ہیں۔ ہر جگہ کہ
کہا جاتا ہے خدا کو کہتا ہے کہ تمہیں سلام کو
ترقی دوں گا میں اس کے لئے اپنی قدرت
نمایا کر دوں گا۔

معبودت اور نشانات

کھٹاؤں کا تو سب کچھ ذہنی کرے ہیں کیونکہ
کی ضرورت نہیں اور یہ خود جاتا ہے۔
ایک لڑکے کو کہہ دیا کہ میں کھڑا کریم
سطحاً اذنیہ وآلہ کرمہ میں بڑھ کر ہی۔
آپ خدا کے رسول ہیں جو دنیا میں خدا کے
دین کو لے کر آئے اور پھر آپ کو آقا و امت
اور درجہ دیتے ہیں۔ اور میں آپنا باندہ
کر لے ہیں کہ آپ کو

حاکمِ اللہ کے درجہ تک

پہنچا دیتے ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ آپ خدا تعالیٰ
کے خاشقے اور نذرانہ بندوں کا لگ
نار سے خدا سے ایسا بات خواہتے تھے
گو یا خدا تعالیٰ آپ کے تابع تھا۔ خواہ
ہمارے عقیدہ کے کوئی انکار ہوں مگر
تجربہ اس سے ہی ہوتا ہے سوائے اس
عقیدہ کے جو حضرت سید محمد غزالی صلوٰۃ
والسلام نے پھیلا۔ عام سلاطین کے عقیدہ
کا ہی مطلب بھلتے تھے کہ ان کو باخدا ہر رسول
اللہ کے حاکم ہیں۔ اور آپ خدا تعالیٰ کے
حاکم ہیں ہر سہ کے ترم کہتے ہیں۔ کہ آپ

ہمارے آقا اور سردار

ہیں۔ مگر خود کوئی کام نہیں کرتے صرف یہ کہتے
ہیں کہ ہم خدا کے رسول اللہ صلوٰۃ
رض ہے کہ ہماری شفاعت کریں اور نواز لے

سر تے کر ہاری حالت میں کرنا قرآن پیدائیں ہوا۔ بجز کس چیز سے زیادہ مستند اور قابل ہو گئے ہیں اور کون سے ہیں کہ میں کس

قربانی اور جہاد جہاد

کہ ضرورت نہیں، حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت جو مانے کے بعد ایک دن مشرف اور ثرہ خان صاحب مرحوم سے پائی آئے۔ آپ کی طرف سے کہہ دیا کہ رہنے والے تھے پڑھے غلو اور ایک تھے۔ پیدائے متعلق تھے پھر اہل علم سے اور پھر تحصیلدار ہوتے۔ آپ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد تحصیلدار بنے تھے۔ آپ کی خدمت میں سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں صرف ہزارہ وہ پے تنخواہ ملتی تھی اور یہ تنخواہ اس وقت ایک سوک کے لئے پڑی تھی اور پھر مانی تھی۔ آپ جہاد سے روپے میں گزارہ کر لیتے۔ اور اپنی زندگی بچا لیتے۔ جینت جنت مرحوم تانا اور آپ تانا ان شریف لائے۔ اور بھی ہوئی حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں پیش کر دئے تھے۔ آپ کو پھر پندرہ سے پہلی چل کر تاربان شریف تھے تا زیادہ خیر نہ ہو۔ اور اس طرح زیادہ سے زیادہ خیر حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں پہنچی کہ جا سکتے۔ پانچ لاکھ تانہ کو گوی ساری راستہ میں لیا جاتی تو آپ ایک دو آنہ دے کر اس پر چھ ماہ تانے آپ جینت میں ایک دو فوفو تانہ جان شریف لائے اور اسے سارے جینت کی خدمت میں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں پیش کرتے۔ گویا آپ نے انہیں دستور لیا تھا کہ سارا جینت روپے لگا کر تانے میں اور جینت کا ختم پر پھیل چلی کر پانچ سو سے بہت پیسے خرچ کر کے ساری کے ذریعہ تاربان آئیں اور اپنی زندگی میں

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد ہر ماہ آپ تاربان شریف لائے اور کس لئے تانہ کر گئے کہ کتنی تانے اور اسے خان صاحب باہر کھڑے ہیں آپ کو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ پہنچنے کا تانے میں جانا تھا کہ پھر تاربان اور جب میں باہر آیا تو منشی صاحب نے جینت مار کر وہ لگے پڑے۔ میں نے کہا کہ چونکہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام فوت ہو گئے ہیں۔ اس لئے مجھے دیکھ کر ان کی خدمت جہاد میں نہیں جاتی اور آپ کو روپے ہیں۔ میں کو ہار ہا اور آپ کو پندرہ منٹ تک روپے رہے۔ اس کے بعد آپ نے مجھ میں ہاتھ ڈالا اور کہا جا رہا تھا ہا ہا ہا ہا ہا

اشرفیاء

جب سے نکالیں اور کہتے تھے کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہی تاربان آ کر تانہ دے رہے تھے۔ پھر تانہ لکھا کہ آپ کی خدمت میں جینت کو ہار تانہ تھا۔ ہمارے ہاں روزانہ ہوتے تھے۔ لوگ راجا کے سامنے آ کر تانہ پیش کرنے میں سے بچ کر کہتے تھے۔ میں ان سے کہتا ہوں کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کیا نسبت۔ اسے تو اشرفیاء میں لیا جاتی ہے۔ میں نہیں آپ کو پے اور روپے نہ داکا کرتے تھے۔ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حاصل سے اور جو قرب آپ کو حاصل ہے اس کے بار جو قرب آپ کی خدمت میں ہم روپوں کی نذر حقیر پیش کرتے ہیں۔ خیال آیا کہ میں بھی آپ کی خدمت میں سونے کی نذر پیش کروں۔ پتے اشرفیاء میں کروں اور پھر نذر پیش کروں۔ پھر مجھ میں اتنی ہار اشت کماں تھی کہ آٹھ زیادہ ہر ماہ آپ سے دو روپوں اور اشرفیاء میں بھی کروں۔ میں تو جینت ختم ہونے تک پھر کچھ ہر ماہ لے آتا۔ پیدل آتا یا پھر تو سے بہت پیسے خرچ کر کے ساری پر بیٹھ جانا اور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں آ کر نذر پیش کر دینا۔ خواہش تھی کہ ہر ماہ کی نذر پیش کر دوں مگر تو کسی ایسی نذر کی خواہش پوری ہو سکے۔ اور ہر ماہ اشرفیاء میں کرنے سے لے۔ وہ ہر ماہ تک اشرفیاء کر سکتا تھا اس لئے میری یہ خواہش پوری ہوئی۔ پھر زمانے سے اس تک دو دادر کو مستثنیٰ میں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات ہو گئی۔ میری تحصیلدار بنا دیا۔ پھر تاربان کی بیخ بلی تھی کہ ہر وقت آتا اور اشرفیاء میں جس تک حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں نذر سے کہہ کر تاربان شریف لائے۔ ان لوگوں میں پروردگار کا وہ دیباہی تھا جسے

بجس کے کو ذبح کر دیا جائے

تو وہ زمانے میں منشی صاحب نے پھر بیخ ماری۔ پھر میرے ہاں تانہ کھڑا دیہ کے بعد آپ نے فرمایا کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام خاتم حضرت ام المومنین اور تو اللہ مقصد ہا۔ جیسا کہ اشرفیاء میری طرف سے بطور نذران کے پیش کر دیں۔ دیکھو کہ کتنی بڑی قربانی ہے کیونکہ تاربان سے ۲۵ روپے مل دیتا۔ پھر خدایا کے لاکھ سے کہہ سارے جینت میں جو کچھ جمع کرتے وہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں پیش کر دیتے اور پھر پھر نذر پیش کر دیتے تھے اور زیادہ پیش کر کے نذر پیش کر دیتے تھے۔

کہ ان لوگوں میں جس نے بہت زیادہ ادا دیکھا ہے۔ منشی اور اسے خان صاحب

مروم کے متعلق مجھے یاد ہے کہ ہمارے بچپن میں میں کیوں کے پیروں کے کھلنے بنا کر یاد کرتے تھے۔ آپ باہر ایک ایک بڑوں کے گھر سے اور اذیت بناتے تھے۔ جینت دیکھ کر بہت خوش ہوتے تھے۔ آپ بڑی اچھے خوش کے کھلنے تیار کرتے تھے، ہر آپ کو آتے دیکھ کر بہت خوش ہو کر آتے تھے۔ اور ہمارے دل میں یہ خواہش پیدا ہوتی تھی کہ آپ میں کھلنے بنا کر دیں۔ اب تو خانا جیسے اس منہ کے کھلنے بنا سے یاد نہ رہے ہوں۔ تھے کہ اس وقت ہم نے کھان سے نہیں سیکر لیا تھا۔

پہیلا

میرا کہنا تھا جو علام کاموں کے لئے حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا تھا۔ منشی اور اسے خان صاحب پیرا کہتے ادب کیا کرتے تھے اس لئے کہ وہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خادم تھا۔ اور آپ کے دروازہ پر بہت لقا جب بھی آپ تاربان شریف لائے پیرا کے پاس ضرور جاتے اور اس سے مصافحہ کرتے اور

دو آنہ پیرا آنہ

کے پیسے اس کے ہاتھ پر رکھتے۔ آپ زیادہ کرتے تھے کہ پیرا وقت حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں جیتا ہے اس لئے اس کا ادب کرنا بھی ضروری ہے۔ پھر آپ کی آمد کی تم بھی اس لئے آپ اسے دو آنہ جاتا رہتے دیتے تھے۔ اور اس وقت کے کھالے سے پھر بڑی چیز تھی۔ اس قسم کے احساسات ان لوگوں میں ہوتے جانتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ اب ہمارے احساسات ان لوگوں کی نسبت زیادہ ہوتے جاسیں۔ ہمارا کام اب بڑھ گیا ہے اور یہ کہنا کہ اس وقت ایک احمدی کے مقابل میں دینا کہ دو ادب آ یا ہادی غلط ہے۔ اہل باہن ہے کہ اگر اس وقت ایک احمدی لفظ اور اس پر ہوت دس آدمیوں کی نظر پڑتی تھی۔ اب اگر ہماری تعداد ایک لاکھ ہے تو ایک کروڑ آدمیوں کی نظر پر پڑتی ہے۔ پہلے ہمارے مخالف اگر دس تھے تو اب سو ہیں۔ اس وقت احمدیت سے زیادہ لوگ واقف نہیں تھے۔ اب جیسے جیسے بڑھتے جاتے ہیں۔ ویسے ہی ہماری مخالفت بھی بڑھ رہی ہے۔ اور زیادہ لوگوں کی نظر میں ہم پڑتی ہیں۔ سوال یہ نہیں کہ ہم کیا ہیں۔ سوال تو یہ ہے کہ دنیا ہماری مخالفت سے ہم کو کیا کھتی ہے جس پے اگر ایک کے مقابل میں دس تھے تو اب ایک کے مقابل میں بہت زیادہ ہیں۔ ہر جہاں دشمنی کی بجائے ہمارے ہیں۔ ہر جہاں ہمیں لکھا جاتا ہے کہ کھلے گئے

اور ذہنوں کا کیا مقابلہ کرنا ہے۔ لیکن اب لوگوں کی ہاری طرف توجہ سے ہم نے اس حالت کا مقابلہ کرنا ہے۔ یا وہ لوگوں کو صرف جذبات کوئی نامہ نہیں بھجوا سکتے۔ اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر صرف یقین کر لینا ہماری مشکلات کو دور نہیں کر سکتا۔ یہ کہہ لینا کہنا خود ہاری مدد کرے گا اور اسے معجزات اور نشانات سے اپنے ذہن کی نصرت اور مدد کرے گا۔ اور ہم اپنے کام میں مستعد ہیں اور خلقت پر ہی تو ہمیں کامیاب نہیں کر سکتا۔ کیا ہمیں تمام مستعدیوں اور غفلتوں کو روک کر کے بوری طرح اپنے کام میں لگ جانا چاہیے۔ اگر کوئی شخص کہہ کر احمدیت میں داخل ہوا ہے۔ کھلے سارے کے لئے پھر وہ کہہ سکتے کہ تو وہ دھوکا خوردہ سے احمدیت میں داخل ہو گئی ہو۔ اس سے بڑھنا چاہا۔ اور جو سولی پر ہرتا ہے اس سے زیادہ احمق اور کون ہو گا۔ میں اگر ہم اب بھولتے ہیں۔ اور اپنے تمام ہیمنسٹی اور غفلت سے کام لیتے ہیں تو یہ ہو گا کہ ہر بات سے ہمیں جو بچے سے بھی زیادہ زیادہ زانیہ کا نذر پیش کرنا چاہیے۔ اگر وہ گناہ گارانی کا نذرورت تھی اور جس گناہ گارانی کی نذرورت سے ہمیں زیادہ اگرم سے دنیا میں ترقی کرانی سے نہیں اپنی قربانی کے سوا کوئی بند کر سکتا۔ اگر ہم نے دیکھا کہ خیر سے میگا بار احمدیوں نے تو ہمیں اپنے افعال میں بہترین کیا زیادہ

تھے اور اب کہتے ہیں۔ دیکھا یہ چاہیے کہ پیسے کتنے لوگوں کی زندگیوں میں بڑی تھی اور اب کتنے لوگوں کی نظریوں میں بڑی تھی۔ پہلے ایک شہر کے مینجمنٹوں سے کلرک دوسروں کو ہمارا بندہ بھی نہ ہوتا تھا کہ ہم کو اب بھی کھا ایسی نہیں ہیں یہاں کے لوگوں نے ہمارا ذکر نہیں سنا۔ کھیلے دنوں ایک دست تھے لے آئے تھے جیسا کہ کی علاقہ کے رہنے والے تھے۔ انہوں نے کھلنے سے

احمدیت کا ذکر

اب تک میں اس میں تھا۔ کچھ دن ہوئے ہیں ہمیں کھیا ہاں سے احمدیت کے متعلق کچھ معلومات ملی ہیں لیکن اس قسم کی جگہیں اب بہت کم ہیں دیارات۔ ٹیبلے اور کسے شہر دن کے سب لوگ جس جگہ سے ہیں۔ دنیا کے کھاروں پر ہی کوئی ایسی جگہ ہے تو ہر جہاں ہمارا ذکر نہیں ہوتا۔ ہر جہاں پر نہیں کرنا۔ میرا توئی کی علامت سے کتاب دین میں اس تمام جو گیا ہے۔ اور وہ نام پہلے سے بہت زیادہ طاقتور ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ بہت بہت کم روپوں میں لے گئے تو اب ایک کے مقابل میں ہر سو پیسے۔ ایک ایک اور دس کا سوال ہی نہیں رہا۔ ایک لاکھ کے مقابل میں تیس سو روپے یا پچاس سو روپے۔ لوگ ہمارے متعلق پہلے یہ خیال کرتے تھے کہ

یہ لوگ فقیر ہیں

اور ذہنوں کا کیا مقابلہ کرنا ہے۔ لیکن اب لوگوں کی ہاری طرف توجہ سے ہم نے اس حالت کا مقابلہ کرنا ہے۔ یا وہ لوگوں کو صرف جذبات کوئی نامہ نہیں بھجوا سکتے۔ اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر صرف یقین کر لینا ہماری مشکلات کو دور نہیں کر سکتا۔ یہ کہہ لینا کہنا خود ہاری مدد کرے گا اور اسے معجزات اور نشانات سے اپنے ذہن کی نصرت اور مدد کرے گا۔ اور ہم اپنے کام میں مستعد ہیں اور خلقت پر ہی تو ہمیں کامیاب نہیں کر سکتا۔ کیا ہمیں تمام مستعدیوں اور غفلتوں کو روک کر کے بوری طرح اپنے کام میں لگ جانا چاہیے۔ اگر کوئی شخص کہہ کر احمدیت میں داخل ہوا ہے۔ کھلے سارے کے لئے پھر وہ کہہ سکتے کہ تو وہ دھوکا خوردہ سے احمدیت میں داخل ہو گئی ہو۔ اس سے بڑھنا چاہا۔ اور جو سولی پر ہرتا ہے اس سے زیادہ احمق اور کون ہو گا۔ میں اگر ہم اب بھولتے ہیں۔ اور اپنے تمام ہیمنسٹی اور غفلت سے کام لیتے ہیں تو یہ ہو گا کہ ہر بات سے ہمیں جو بچے سے بھی زیادہ زیادہ زانیہ کا نذر پیش کرنا چاہیے۔ اگر وہ گناہ گارانی کا نذرورت تھی اور جس گناہ گارانی کی نذرورت سے ہمیں زیادہ اگرم سے دنیا میں ترقی کرانی سے نہیں اپنی قربانی کے سوا کوئی بند کر سکتا۔ اگر ہم نے دیکھا کہ خیر سے میگا بار احمدیوں نے تو ہمیں اپنے افعال میں بہترین کیا زیادہ

ذکر حبیب

حضرت سید محمد علی کا عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم

رقسم فرمودہ حضرت نواب مبارک علی صاحب مدظلہ العالی

حضرت سید نواب مبارک علی صاحب مدظلہ العالی سے یہ تعین معنون لیا اور اللہ کریم پر
کے ساتھ نہ اجتماع کے لئے تم فرمایا تھا۔ چونکہ آپ خود توفیق نہیں لائیں تیس
ویں نے عرض فرمایا کہ میرے پاس ہے اللہ کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ کریم
اور اللہ کریم نے یہ معنون پڑھا کرنا یا حدیث ایمان اور دنیا کو اللہ سے بیان نقل کیا
بات ہے راہیں

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رَضِیَ اللّٰہُ عَنْہُ

المستاد علی کفر۔ میں سفر میں ہوں اور جو روایات میں نے پہلے بیان
کی ہیں ان کی کوئی کاپی اس وقت میرے پاس نہیں۔ نہ ہی ٹھیک یاد ہے کہ کیا پہلے
لیکھ چکی ہوں۔ میرے پاس بہت اہم روایات کا ذخیرہ نہیں۔ اکثر چھوٹی
چھوٹی ٹھہریں ہیں۔ سوچتی ہوں کہ پہلی بیان کردہ روایات کو نہ فراموش
مگوں۔ گو میرے خیال میں کوئی ہرج می نہیں۔ مجھے تو وہی چھوٹی چھوٹی یادیں
بھی بہت عزیز ہیں خواہ ہزار بار ذکر کروں۔ صرف آپ سنے فاول کا خیال ہے
میری نظر میں اب تک وہ نقش تازہ ہیں۔ آپ کی باتیں آپ کا ٹھکانا
لکھنا، منا زہد معنا و منو کرنا سونے کا انداز غرض سب کچھ گویا آج بھی دیکھ رہی
ہوں۔ واقعی ایک زوری نور تھا جس نے وہ زمانہ پایا اور نہ دیکھ سکا پہچان سکا
اس کی قیمت پر افسوس ہے۔ میں جب آپ کا پہرہ یاد کرتی ہوں تو سوچتی ہوں ہجر
یول کے اندھوں کے اور جن کے قلوب پر ہر لگ چکی تھی کون اس مز کو دیکھ کر
کا ذب کہہ سکتا تھا؟ ڈر صداقت تو اس پیشانی سے ہی ہستار ہٹا تھا اور نور
ہی نور آپ کی ہر بات سے مفرخ ہوتا تھا۔ روشنی ہی روشنی پاکیزگی کی پاکیزگی
ظاہر و باطن خلوت و جلوت میں نمایاں نظر آتی تھی۔ بشریت کے جامہ میں ایک
اس دنیا کی طہنی سے لگک غافل پاک روح معلوم ہوتا تھا کہ خدا تعالیٰ نے
بھیجا ہی ہے۔ اپنے کام کے لئے جو دنیا میں ہے بھی اور دنیا میں نہیں بھی۔

میری شہادت ہو میرے اپنے ایمان اور اپنی ذات کے لئے سے محض
روایات اور تحریروں پر ہی بنا نہیں رکھتی بلکہ اولی اصل اس کی روایت پر ہے
دید و مشنید پر ہے یعنی چمک سے آپ کو بہت نزدیک سے دیکھا آپ کی
پائیں سنیں۔ آپ کو عاشق اٹھی پایا۔ عاشق محمد صلی اللہ علیہ وسلم پایا۔ بہت ہمیں
کی نفعی ہیں اگرچہ اکثر یاد نہیں رہیں مگر جو اہل طبیعت پر آپ کا دجو و شاند
وہ وہ پسینے کی عمر سے چھوڑ رہا تھا وہ ہر شے سنبھالنے سنبھالنے لگتا تھا۔

اور جتنا بھی قریب سے، غور سے دیکھا زوری نور پایا۔

ایک صاحب جو یہ نصیب سے بہت غلٹان سے لگک ہوتے ہی جو پھلے تو
پھسلے ہی چلے جا رہے ہیں۔ انہوں نے حضرت سید محمد علی صاحب مدظلہ العالی کی نبوت پر
اس رنگ میں اعتراض کرنے کا کوشش نہ ایام میں خصوصاً پڑھا تھا کہ گویا
آپ کا دعویٰ نبوت کا تھا ہی نہیں۔ اور بڑی دیدہ دلیری سے حوالے
آپ کے اس دعویٰ کے طلب کئے اور مجھے بھی مخاطب کیا تھا حوالے
تو ایک بھائی نے افضل میں فوراً پیش کر دیئے تھے مگر خاص طور پر دعا و
استخارہ کر کے اللہ تعالیٰ سے حق نمائی چاہنے کی بھی نصیحت فرمائی تھی۔ خدا
تعالیٰ سے نفرت تو ہر دم طلب کرتی ہی ہوں مگر عجیب بات ہے کہ بکثرت دعا
کے ہی مجھے بہت غمزدہ پہلے اس کے متعلق خواب آچکا ہوا ہے دل تو چاہا کہ ان
کو کچھ دوا اور یہ بھی کھول کر وہ حوالے جو مخالفین کے مقابلہ میں خود کمال
کرتے کیا کرتے ہوں گے ضرور جب وہ سلسلہ سے منسلک تھے وہی اپنے پرانے

لوٹ دیکھیں۔ اگر کتب پڑھنے کی فرصت نہیں تو۔ اور اپنی بیوی کو حلف دیکر
پڑھیں کہ وہ حضرت سید محمد علی کا کیا وجوہاں زمانہ میں کھسکا کرتی تھیں۔ مجھے امید
تو ہے کہ وہ سچے لوہیں کی اگر قسم دیا جائے تو۔ ہم نے تو آنکھ کھول کر ہی سنا
نبی ہی دیکھا اور نبی ہی پایا آپ کو۔ اب میرا خواب بھی سنیں میں حضرت مسیح
موجود کی وفات کے بہت گھڑے غمزدہ کے بعد غالباً اسی سال میں جس نے
دیکھا کہ آپ مجھ میں کھڑے ہیں۔ جس بھی پاس ہوں۔ آپ دروازہ کے
تربس ہیں اور باہر نکلنے کو ہیں کہ میں نے سوال کیا وہ آپ کو کون سی بزدلی نبی سمجھتے
ہوئے، کہ ابا! مجھے سمجھا دیں ظلی نبی بزدلی کی جس طرح بتائے وہ دونوں لفظ میں
نے خواب میں بولے ہیں (ہاں) آپ نے دروازے کے دہلیز پر کھڑے ہو کر اٹھی
خاموشی سے آسمان کی جانب اٹھائی دگو یا اشارہ کیا، اور میں نے دیکھا کہ کمالی
جانڈ بہت ہی چمک اور آپ دتاب سے آسمان پر نڈرا آ رہا ہے۔ پھر آپ نے
اٹھی سے نیچے فرش کی طرف اشارہ کیا۔ اور اتنا ہی کہا کہ بس یہ وہی ہے۔ نیچے
میں نے دیکھا تو کھائے فرش کے ایک تالاب ہے جو بہت ہی شفاف آئینہ
کی مانند ہے۔ لے حد روشن معلوم ہو رہا ہے اور اندر وہی پورا چاند آسمان والا
یہی اس کا عکس شکر بہت ہی صاف گویا اصل چاند موجود ہے۔ میری آنکھ اس
نظارے کے بعد کھل گئی اور میں نے سوچا کہ آپ نے کسی واقعہ شال دی
ہے کہ جس دل صافی کے آئینہ میں عشق کے جذب سے اس چاند کا عکس اٹھنا

گواہ دیکھ بیوگیا اور خلعت نبوت سے نزا آ گیا۔

یہ خواب جب بھی مجھے باہر آتا ہے یوں معلوم ہوتا ہے کہ ابھی دیکھا
ہے۔ اب ایک روایت اسی ضمن میں سنیں کہ آپ کو نبی ہی کہا اور سمجھا جاتا
تھا۔ ایک دفعہ شاہد میں پہلے بیساک کر چکی ہوں، ایک خیر احمدی عورت
نہ معلوم کیوں آگئی۔ نیچے صحن میں بہت سی احمدی جہان خواتین بھی بیٹھی تھیں
وہ عورت کہنے لگی کہ ہم نے تو یہ بھی نہیں سنا تھا، کیا نبی ایسے ہوتے ہیں کہ

ہمارے افریقین مجرم بھائی امری عبیدی صاحب مرحوم

مخترم صاحبہ زادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل التبشیر ریلوے

احباب اخبار میں یہ احوال ناک ظہرہ غلام
 بڑھائے ہیں کہ ہمارے بہت مخلص افریقین بھائی
 محترم شیخ امری عبیدی صاحب اور اکثر کو برقی
 پس وفات پانے ہیں۔ اللہ وانا اللہ وانا اللہ وانا اللہ
 مرحوم ابھی مولانا کول بر طلب علم ہی
 تھے کہ ان کا واقفیت ہمارے شیخ علیہ السلام
 صاحب مرحوم صاحب سے ہوئی جو صاحب مول
 وفیات پڑھانے کے لئے اس کتب میں
 جایا کرتے تھے۔ جو حضرت یس سادات کو
 اس کے لئے غلامی انہیں جو ملت انھوں نے
 جو بیدار ہو گیا اور اس کے بعد ہی اس
 تعلق میں ہمیشہ اضافی ہوتا رہا گیا۔ بہان
 تک کہ مرحوم مولانا نے حقیقی سے جانے۔

مخترم شیخ امری عبیدی صاحب نے تعلیم
 سے فراغت کے بعد ہی مرحوم ڈاک خازن
 ملازمت کے عہدے پر فائز ہوئے اور اپنے
 خوب چرچا کے باوجود اس ملازمت سے مستعفی
 ہو کر دی خدمات سے اپنے لئے زندگی وقف
 کر دی۔ اور نہایت سخی کے ایام میں بھی بڑی
 خندہ پیشانی اور مستوری سے جامعہ کاموں
 میں مصروف رہے۔

مخترم شیخوں کو انہوں نے نقد و نقدین اسلام
 کا ترقی اور غلبہ کے لئے استعمال کیا۔ مرحوم
 سراسیل اور انگریزی میں پڑھنا اور مولانا
 تقاریر کرتے تھے۔ اور اپنے مافی الخیر
 کو بڑے عمدہ اور مدہم پیرایہ میں پیش کرتے
 تھے۔ یہاں تک کہ ان سے زیادہ علم اور
 پوزیشن کا آدمی ان کی گفتگو سے متاثر
 چوڑے نظریں ہی رہتا تھا۔ سراسیل زبان کے
 تہہ بہ تہہ طرح تھے۔ اور ان کے اصول
 و عقائد کے بارے میں انہوں نے ایک ایسی
 کتاب لکھی جو امرانوں سے بھی خارج نہیں
 حاصل کر سکتے تھے۔ ان کے سراسیلی اخبار کا
 مجموعہ بھی چھپ چکا ہے۔ جو بڑی لطافتوں
 کے ساتھ ساتھ دینی پائنتی بھی اپنے اللہ
 رکھتا ہے

ہمارے مشرف افریقہ کے مشن نے
 بہت بڑی غریبوں اور اسی زبان میں تیار کیا
 ہے۔ ان تمام خیرات اور مالیات میں ان کا
 نمایاں حصہ ہے۔ باغضوں سراسیل ترجمہ اللغات
 کی تیار کی ہیں انہوں نے بڑی خوش ریزی سے
 کام کیا۔ اور وہ کسے بھلنے کے دو ش
 بددستی اس ترجمہ کو جمع اور نظر ثانی کیا قابل
 قدر خدمات انجام دیں۔ یہ ترجمہ سراسیل
 میں دس ہزار کی تعداد میں مشائخ جو کہ افریقہ
 کے وسیع حصہ میں مقبول ہو چکا ہے۔

اس ترجمہ کی جامعیت کے سبب کہ وہ محترم
 شیخ امری عبیدی صاحب رو بہ تفریق
 لائے اور تقریباً دو سال تک دینی تعلیم
 حاصل کر کے خدمات انجام دیں کہ ڈگری حاصل
 کی۔ یہاں بھی انہوں نے بڑی کاوش سے غرضی
 اور اندو کا کمال حاصل کیا۔ اور سلسلہ کے
 بڑھکان کی سمیت سے پورا پورا استفادہ
 کیا۔ باغضوں سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 علیہ السلام نے منورہ الامور اور ماہ
 حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کے پاکیزہ
 جمعیت سے مستفیع ہونے کا بہت انتظام
 کرتے رہے۔ اور اس قیام رہا کہ کو ایسی
 باقی زندگی میں ہمیشہ محبت اور درد سے
 یاد کرتے رہے۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے
 منورہ الامور کو بھی ان سے خاص محبت
 تھی۔ اور ایک دفعہ ان کی تقریر میں
 فرشتوں کا انہوں پر برس چسپا کرتے ہے
 فرمایا۔ امری صاحب نے عام لوگوں کے
 اس ہاتھ کو درد کر دیا ہے کہ افریقین مقلدین
 جیسا کہ ہے۔ یہاں مرحوم صاحب کائنات کے

دربار ہمیشہ حضور کی خدمت میں اپنے حالات
 منورہ اور دعا کے لئے پیش کرتے رہے
 اکا طرح بزرگ تھا۔ یہ بھی ہمیشہ اکثر
 زنت پر تھے۔ یہاں تو آپ کا تفسیر لکھنے
 تھے۔ حضرت مولانا غلام زبیر صاحب
 مرحوم رضی اللہ عنہما نے سب سے بہت تکرار
 میں اپنی قبولیت دعا کا ایک واقعہ بھی درج
 فرمایا ہے جس کا تعلق محترم امری صاحب
 سے تھا۔

تبیخ کے میدان میں مرحوم کی خدمات
 قابل رشک ہیں۔ آپ ذاتی تفسیر کے دینی
 کے لئے بڑی محنت رکھتے تھے اور بار بار
 صاحبان کے لئے وہ تیسری زبان کے مترجم
 آپ نے اسلام اور احیاء کے دلائل
 اور تعلیم کے حکم میں بھی بیسیوں
 کی تعداد میں سراسیلی اور انگریزی میں
 جو بیسیوں کو تعلیم کے حائل ہونے کے
 بارہ دہائیات متفقہ اور عمل ہوتے اور
 مشرق سے پڑھے جاتے تھے۔ مرقم میں
 ہی کو فنی اسلام کے خدمات باقی ہیں
 جو جب تک اس کا جواب نہ دیکھ لیتے ہیں
 نہ لیتے تھے۔ جلی اخبارات میں ان کے
 اس قسم کے اکثر خطوط جمع کر کے اور
 دوسری کئی خطوط ایک ہی مضمون پر
 کر کے یہ مقابلہ کرنا جواب کر دیتے تھے۔
 انہی تقریریں تقریریں حال دور دار اور
 مزخرف کر لیا۔

وہ نے تاریخ انشیل ہونے کے
 بعد بارہا اپنے ملک میں پڑھے تقریریں
 شریک تہا داروں اور دینی تہا داروں کے
 اندر رہتے ہوئے انہوں نے بھی اس
 سب سے مدد لینا اور انہیں اپنی مددگار
 سے بڑے افریقین سیاسی رہنماؤں سے
 منورہ کرنے اور ان کو رہانے کی تکرار
 تھی

۱۹۷۷ء میں مرکز کی اجازت سے انہوں
 نے ملکی خدمت میں اس وقت میں ہی
 کردہ دارالاسلام کے پہلے افریقین
 برائے۔ انہیں ہمسایہ برائے افریقین
 اور ایشیائی نازینہا کر رہے تھے۔ اور
 افریقہ کو اس کا اہل ہی نہیں کہتا تھا
 کوسروم نے نہایت قابلیت اور ذمہ داری
 سے اسے نبھایا تھا کہ دوسرے سال
 جب میرا انتخاب ہوا تو وہ میرا مقابلہ
 میرے مقابلہ ہو گئے۔ اس طرح میرے سال
 میرا اس اعزاز کے لئے آپ کو چاہیگا اور
 آپ ہی کے وقت میں دارالاسلام کو
 کا اعزاز دیا گیا۔ ۱۹۷۷ء کے شروع میں
 ہی آپ کو باغی شیک کے منزل میں کراچی
 کے سفر پر کر دیا گیا۔ جس کو وہ جانتے آئے
 کہ جہتوں کے چہہ سے استغیثہ دینا پڑا۔
 سیاسی میدان میں آپ نے اپنی نفاذ
 قابلیت کے ساتھ ہر جگہ سے اور کتب

شکر کی عظمت سے بھی دریافت اور
 تاحیثیت کا نال تقلید یزدت جھوٹا۔ اس
 زینت سے کسی کو وہ سے حدیث مانگا شیک
 مدور نے وہیں اپنی کتب میں سے لیا۔ اگر
 وہ اس سے بھی مانگا شیک کی باعیت
 کے کمرے میں جواب دہا نہ تھا انصاف کا
 نمدان بھی ان کے سب کو دہا گیا۔ اس حد
 جلیبہ پر انہوں نے ہی انہوں نے کئی دنوں کا
 سراسیل زبان میں ترجمہ شروع کر دیا۔ اور
 بعد میں ہی اصلاحات جاری کیں۔

مخترم کے مشورہ میں جب انہوں نے
 کا خلافت لیا گیا شیک سے لیا گیا تو انہیں
 تو ہی وقت تقب لیا کہ وزارت سرکاری کی۔ اس
 عہدہ پر نہایت سب سے کہ آپ کی سمت
 جواب دہ تھے۔ اور تقریباً دو ماہ سرکاری
 سرکاری کے مشورہ میں خیر نفاذ ہونے کے
 بعد ہی انتقال فرمایا۔

مخترم اپنے کئی مضمون بڑے احترام
 سے دیکھے جاتے تھے۔ اور خود مملکت
 مانگا شیک کے آپ دست راست اور دینی
 اعتماد دین کار تھے۔ آپ کی ایک ایسا
 ترقی کے سبب خواہم خواہم مستور تھے۔
 مجلس ہذا اور بارہا کتب پر آپ کی تقریریں
 نہیں وہ سب کے سب اراکین اور حاضرین
 کو ہی رہا ہے نہ لے پیرایہ کو ہی قبول کیا
 دوسری جگہ افریقین ہائے زمانہ کے حقوق
 کارسار پارلیمنٹ میں پر تھی تھا۔ ممبران کی
 آخرت میں کئیوں کو بھی لوگوں کے ہمارے
 حقوق دینے کی مخالف تھی۔ خود مانگا شیک
 اسی صورت حال سے بہت پریشان تھے۔
 انہوں نے یورپ کو شش کی کمران کو حضرت
 سے بھی کراہیں اپنا خیال نہیں لیکن کامیابی
 نہ ہوئی۔ حتیٰ کہ صدر نے مستعفی ہونے کے
 دھکی بھی دی۔ کچھ سو۔ اس اختلاف
 رائے کی حالت میں مجلس سرکاری کھیلے
 پر جب دوبارہ اس مسئلہ کے بارے میں
 خیال کا مرقہ دیا گیا تو شیخ امری عبیدی صاحب
 نے ایک گھنٹہ تک نہایت حقیقت اور
 اور مخالف خیال رکھنے والوں کے تمام
 دلائل کو توڑ کر کہ دیا۔ آخر جب دانت
 لگو تو تمام ممبران نے متفقہ طور پر
 اور غیر لوگوں کو برحقوں دینے کا
 فیصلہ کیا۔ اس موقع آنا۔ تقریریں
 تمام غیر ممبران اور ممبران اللہ شکر ہوتے
 اور انہوں نے کہا کہ یہ جامعہ اہمیت
 کاڑھنے روز ہمارے حقوق اسی ملک ہی
 محفوظ ہیں تھے۔

آپ کی ذات پر زبرد اور مانگا شیک
 پر سب کے نذر مملکت کے انہیں
 نے دلہا کے نام کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔
 ”ہمیں سے انہوں سے کوئی
 کے لئے ہمیں کے آپ بلے غرضہ

محترم شیخ امری عبیدی صاحب مرحوم کی نعش پور فوجی لہ از کیسا پتھر خاک کر دی گئی

بنیازہ کے جلوس میں ننگانیکا کے صدی کینیا او یونڈ کے ذریعے اعظم اور دیگر اعلیٰ حکام کی شمولیت

ملک جھڑنے بھنڈے نہ ترنگول کر دیے گئے

رکھو شیخ مبارک احمد صاحب سابق مبلغ مشرقی افریقہ

عزیز محترم شیخ امری عبیدی صاحب مرحوم
و مغزوں کو وفات بہت زبردست ساتھ ہے۔
اسلام کے ایک شہداء اور اجمیرت کے
ذاتی - قوم و ملک کے وندار خدمت گزار
کی حسب فی المناک اور تکلیف دہ ہے۔
مگر حق مولانا زعم اولی - مولی کر و کر
پسند ہے اسی کے سامنے سب کا تسلیم
ختم ہے ان اللہ وانا الیہ راجعون
خاک کا ارادہ ہے - اللہ تعالیٰ
توفیق دے کہ جو عزیز مرحوم کی زندگی
اور کار ہائے نمایاں اور خدمت اسلام
اور اجمیرت کے لئے غصانہ جہاد جہاد
اور قومی و ملی خدمات کے متعلق مفصل
مستعمل یقینوں بہت سے دستوں نے
میاں بھی خاک کو بخشہ بیک کی ہے اور
تقریب کے جذبات کا اظہار کرتے ہوئے
ذکر غیر کے طور پر حالات لکھنے کے لئے
کہا ہے۔ لیکن غائب کی طبیعت پر اس مخلص
خادم اجمیرت، کجانات کا گہرا اثر ہے
اور طبیعت میں ابھی ایسا سکون نہیں کہ

بالتفصیل کہ کلمہ سکول رخلادہ از بر من
زور دی حالات کے متعلق بھی خاک را منتظر
ہے کہ مشرقی افریقہ سے ان کی اطلاع پہنچ
جائے تو طبیعت میں سکون جو ہے پر
حالات تبلیغہ کروں -
عزیز مرحوم صرف افریقہ کی اتحادی جموں
کے ہی نہیں بلکہ تمام اسلامی افریقہ اور
اپنے ملک کے جو باشندوں کے لئے
ایک رہیت تھے۔ وہ ایک بے مثال
بربر کی طبیعت رکھتے تھے۔ عزیز مرحوم
ایک یقینی مولانا تھا جو بلا سائنہ مددوں بعد
مشرق مشہور رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ
انہیں اعلا تعالیٰ میں داخل کرے۔ اور
ان کے جو حسنات اور کارناموں کے
بارگشتہ ستا جی پیدا کرے اور ان کے
جلا خیر بار اور مشرقی افریقہ کے
تمام اجمیروں، مسلمانوں اور باشندوں
کو یہ جلیل عطا فرمائے اور ان کے پس
ماہرگان کا ہر طرح حسن نظر و ناصر ہو جائے
اس وقت میں احباب کی خدمت
میں دعا کی خواہش ہے کہ انہیں کے کچھ
حالات جو مجھے ابھی ابھی اپنے عزیزوں
کے خطوط کے ذریعہ معلوم ہوئے ہیں
اور وہاں کے اخبارات میں مشاہدہ ہوئے
ہوئے پیش کر دیا ہوں۔

اور ڈاکٹر علی ابو نے جو علم مشہور ہو گئے
جو خصوصی طور پر عسکرین معروف گدانات
کی طبیعت کے ترغیب کے آخری فرائض انجام
دینے کے لئے قریب کے ملکوں سے تفریق
لائے ہوئے تھے۔ خانہ صدر مشہور
کر دانا ننگانیکا اور نائب صدر جہاد کرے
نہجہ سے اور حکومت کے تمام وزراء
اور زعماء کی انفرادی کوشش کے تمام جموں
لئے کندھوں پر بٹھایا اور باہر ملک تک
لائے اور میرٹھلی کی گاڑی میں رکھا۔ یہی
جلوس میں نہیں ہی بندہ ہزار افسانہ یقین
اور وہ مری اقامت کے لوگ مثال تھے
ایک میل سے کیا ہر جلوس نکلا۔ اور اور
پیدل احباب و رفقاء اور دستوں کا یہ
نانو شہر سے جڑنا ہوا۔ حمیرہ تہستان
پہنچی۔ حصول آزادی کے بعد دارالسلام میں
آج تک اتنا بڑا امنی ملیں دیکھے ہیں نہیں
آج۔ جمہور کی حکومت نے بارہ بجے سے
سرکاری تعطیل کا اعلان کر دیا تاکہ لوگ
جسٹازہ میں مثال ہوں۔
محکم جو یہی رعایا اللہ صاحب مقام
انج راج مبلغ لانگ نیکا نے سزا جہاد

بقیہ صفحہ ۸

سے ان کے ساتھ دستاورد
نرم تھے۔ ان کی وفات ایک
ذاتی نقصان کی طبیعت کوئی ہے
مزید برآں ان کی وفات جہاد
قوم کے لئے بھی ایک عظیم نقصان
ہے۔ ان کا عظیم بیانیہ اور اس کی
خدمات بائیس پیشیں ان ملک
کے لوگوں کے لئے ہمیشہ وقت
رہیں ہم اپنے درمیان اس
غلام کو درداشت کرنے کی کتاب
نہیں رکھتے؟

محمد نے اپنے پیچھے ایک بیرو اور
چھ بچے چھوڑے ہیں جن میں سے چار لڑکے
اور دو لڑکیاں ہیں۔ ایک لڑکی شہناز شہزادہ
بانی ہے جو ہے۔ اسباب دعا فرمائیں کہ اللہ
تعالیٰ ان کے اہل و عیال کی تحفظ فرما
اور ان کو مرحوم کی سببوں کا باعث بنائے
آمین ۴

ایک خیر عالم کی قبول شہادت

آج ہم سے اس بارہ میں گفتگو کریں۔ مولانا
الشاہد علی بن کوئی قرآن مجید اور احادیث
نبویہ کی تفسیر سے تامل کریں گے کہ واقعی حضرت
قدس صلی اللہ علیہ وسلم سے مراد اور جہاد مسود
ہیں۔
مولانا مرحوم کی تقریریں زبان گوشت و ہڈی
ہیں۔ آپ کی تقریر کو ٹیپ ریکارڈ کیا گیا ہے۔
مولانا کی تقریر جو ہونے کے بعد بعض غیر عربی
دستوں نے سزوات شروع کئے جن کے
جو باہت محرم مولانا صاحب مرحوم۔ محرم مولانا
مہدی صاحب قائل اور خاک را نے اپنے
تماز لہر کی اور ان کی کلمہ مولانا علی بن
صاحب بلقرنی کے کاروبار میں دخلت غلام دی
گئی جس میں احباب جماعت شریک ہوئے
اور جن کا مہدی انتظام محکم سے کیا اور محرم
صاحب مقام امیر جماعت اجمیرت کے لئے

پڑھا۔ اس حوالہ میں یہ کباری اجتماع عالم
حون و کلمہ کار با حق کہ تدریس شکل مری
اور سب سے پہلے صدر جمہوریت لائیکانیا
وزعماء نے عزیز محترم شیخ امری عبیدی
صاحب مرحوم و مغزوں کی کلمہ پڑھیں
کیجا اور رنگی۔ ان کے بعد کلمہ
کے نائب صدر۔ کینیا کالونی اور یونڈ
کے پرائم مشنروں نے جموں کی یادوں
بجھائیں اور پورے فوجی اخبارات ساتھ
اسلام کے اس با دست۔ اجمیرت کے
مخلص فرزند اور تمام ملک کے بے لوث
خادم اور اس عاجز کے ضیانت ہی وندار
سایحی اور عزیز کو جس نے نہیں سال کا محرم
الطوائف کلمہ اللہ کے لئے خاک را کے لئے
بسرکیر و خاک را لکھا اور مرحوم سب جموں
کو داغ ضیانت دے کہ ہمت کے لئے ہم سے
جڑنا ہو کر اپنے مولانا حقیقت کے پس بٹھائی
انصاف و انصاف را جہاد حکومت کے
تمام اداروں اور عوارض میں مل جھڑا سرنگول
کر دیا گیا۔
جماعت کے اخبارات مرورد کرور۔
ٹانگو۔ ڈومر۔ بطورہ۔ ریویجو سیکولوں
پیل دور سے ریویجو سیکولوں ہی دارالسلام
پہنچ گئے اور اپنے عزیز کی آخری خدمت
کو بہت حسن طریق پر انجام دیا۔ جہاد
اللہ احسن الخیرات
وہاں ہر شخص کی زبان پر غصہ بر محرم
شیخ امری عبیدی صاحب کی نیکی اور
حضور کار کردگی کا نام لگے۔
چند دن تک اللہ تعالیٰ
عزیز مرحوم کے متعلق ایک مفصل سبب
احباب کی خدمت میں پیش کر دیں گے۔
محتاج دعا۔ یک مبارک احمد

زبان۔ جزاء اللہ خاص الجزاء
کھانے سے فارغ ہو کر مسجد میں ہی
ایک علمی مذاکرہ جاری رہا۔ مولانا غفر کی
کہ بعد محترم مولانا صاحب مرحوم فرمائیں
تشریح سے گئے محکم میں محرم صاحب
سہل ہوا۔ مولانا صاحب کے وہ ترغیب
کے ہی اجمیرت کو قبول کیا ہے۔ اسباب کا
فرمانیں۔ سزا لگنے کے ان سب کو اشتیاق
عطا فرمائے۔ اور ان کے ذریعے سے اللہ
تعالیٰ ہمتوں کو ہدایت نصیب کرے۔ آمین
اور ان سب بھائیوں کو بڑے شہر دے۔
جنہوں نے کسی دیکھی ہوئی لاکا سے
توا نہ کیا۔ اور اللہ تعالیٰ ہم سب کو تسلی سالی
ہم بکت عطا فرمائے اور ایک ستا ج ظاہر
ہوں۔ آمین۔
ملک رشتہ بین اجمیرت لکھتے

پر دسی

اد مکرم مولوی نور شہید احمد صاحب پریمی اور نانا بھارت

”ایسے بڑے ہیں، لائے! میں نے انہوں
نیشن لڑا اور ان کو شکست دے کر ان کو
مگر کسی پریشانی کا استناد کرتے ہوئے
”کیا یہ مسلمان ہیں؟“ زوار دے کر
پریشانی ہوئے استجاب کے جو یہ دیانت
کیا۔

”ہاں یہی مسلمان ہوں میرے گھر سے
مسلمانوں کا کھیل شروع ہوتا ہے۔ ہم لوگ
تاریان میں چھوٹے بڑے ملکر انار آٹھ
سوا فرادہ ہیں“

آپ کی تعریف میں نے دریافت کیا۔
”میرا نام جنگ راج ہے۔ میرا اصل وطن
توہی پنجاب ہے کبھی آجکل جہاں گورنمنٹ
کے ایک سبک اسکول میں پچھوں کوئی
۱۲۵۱ء اور پچھوے تو وہ ہے۔ ہر برس گوردی
جواب کے دورے پر آتے ہوتے ہیں
میں بھی ان کے ساتھ ہوں۔ وہ بہت بڑے
عساکر ہیں۔ انہوں نے ایک کتاب بھی لکھی
ہے۔ وہ کتاب بہت عمدہ ہے“

میر پر زین القرآن مہدی کے سلسلے
میں رکھی ہوئی کتب کو دیکھتے ہوئے انہوں
نے پوچھا ”کیا آپ سندھ جاتے ہیں؟“
”جی ہاں! گھڑی بہت جانتا ہوں۔
دیسے پوچھا کہ پاس کیا ہے؟“

”اچھا! پھر تو آپ مہدی کے بیٹے سے
جامل ہوئے۔ آپ کو ہندو اور مسلمان
کا کافی فرق ہے۔ انہوں نے سب سے آمیز
انداز میں کہا۔
میں نے ذرا چٹکی پینے ہوتے کہا۔

”نہیں صاحب! اللہ پریم کا اشنا نامہ
ہندو بننا ہے مگر میں مسلمانوں کے نام
پڑھتا ہوں۔ وہ نہ جنام والوں نے پڑھیں
پیر پیر جو کیا تھا۔ میں پوچھا کہ کبھی میں کہیں
ہوں۔ کبھی تو نور شہید اور پوچھا کہ میں مسلمان
ہوں۔“

جنگ راج! اچھا پوچھا کہ صاحب!
آپ کی کوئی بات ہے۔
پوچھا کہ ”وہ سب لڑے ہیں اللہ تعالیٰ
کو تڑپ گیا تھا جو اللہ شہیدان اور اس
کے بہت سے ساتھیوں پر بھی میرا ایمان
ہے!“

جنگ راج! نہیں نہیں! میری مراد یہ
ہے کہ آپ کسی بیٹے پر بھی یاد رکھنا
ہیں؟
پوچھا کہ ”ہاں اچھا! تو میں تمام بیٹوں
رسول اور دروڑوں کو نانتا ہوں۔ کچھ بیٹوں
مگر سب کا پڑھتا ہوں اور حضرت ہانی

سلسلہ عالیہ احمدیہ کو حضرت کا خادم، حضور
کی امانت میں سے اس زمانہ کا مبلغ رہانی
جانت ہوں۔

جنگ راج! پوچھا کہ صاحب! آپ
پر دسی ہیں۔ یہ کب تک آپ کا بہن ہے
پوچھا کہ ”آپ کا یہ خیال غلط ہے۔

میر سب دوستان میں پیدا ہوا۔ اسی میں پڑھا
گیا پھولا۔ سب دوستان میں تعلیم پائی اور
اب بھی سب دوستان میں موجود ہیں اور
اس وقت جتنے آخری مسلمان تاربان میں

موجود ہیں سب کے سب سب دوستانی ہیں
جنگ راج! آپ یہ یقین کیجئے کہ آپ
لوگ پر دسی میں بیٹھے ہیں
پوچھا کہ ”کیسے؟“

جنگ راج! ”آپ وراثت کیجئے۔
یقیناً آپ سب پر دسی ہیں۔ بیڈت نہرو
پر دسی ہے ران دونوں اچھا بی بیڈت
نہرو زندہ تھے، اس کا بہن اکلینڈس بیڈت
اس کے بیٹے پر دسی سے زحل کیا کرتے
تھے۔ اس کا پھوپھو آپ کا ہے۔

پوچھا کہ ”غالبا آپ کھول رہے ہیں
بیڈت جی کا بہن بہت میں ہوا تھا۔ البتہ
وہ پانچ سال کی عمر میں اکلینڈس حصول تعلیم
کے لئے بھیجے گئے تھے۔ وہ تکمیل تسلیم

کے بعد واپس بھارت تشریف لائے آئے
تھے سب دوستانی ہیں۔ ملک کے مفاد کے
تعلق ان کی خدمات نمایاں ہیں۔ ان کے
غیر ملکی دودوں کی تعداد میں آپ کے
سرکار گاندھی ٹی ٹی نظر آتی ہے۔ مگر یہاں
تو اپنے ملک کے اندر ہی آخری نیشن

آج ہے۔ پھر بیڈت جی پر یہ الزام کیسے؟
جنگ! ”بیڈت جی کو مہدی جی آتی
حالا نور شہید پر کھانا مہدی ہے۔ وہ
ایک نیم کو ڈال دیتے۔ پندرہ سال سے
کھاتا ہے۔“

پوچھا کہ ”مہدی چند سال سے گل زبان
تشریح دہی تھی ہے۔ چنانچہ لوگ اسے
بہت فاضل سے علم سمجھتے ہیں۔ اگر کسی
جنہ دستانی کو سمجھتی نہ آئے۔ تو وہ غیر ملکی
کھڑو راہی ہوجائے گا۔ ہمارے ملک میں
لوگ تتر تار میں دھم دھم کرتے ہیں جن
کے ذریعہ میران مقلوب کئے جاتے ہیں۔
بیڈت سے لے کر لاشہ پٹی تک چنار

کاسٹم ہے۔ اگر آپ لوگ بیڈت
نہرو کو دیکھ کر سمجھتے ہیں تو انہیں وراثت نہ
دیں۔ وہ بیڈت وہوں کے آج تک نہرو
وزارت پریشان نہیں ہوئے۔ جنگ کے

دوڑوں سے وہ پارلیمنٹ کے ممبر بنے جاتے
ہیں تب پردھان منتری کے عہدہ پر مقرر
کئے جاتے ہیں۔ اس صورت میں آپ ایسا
الزام کیسے دے سکتے ہیں۔

جنگ راج! ”آپ لوگ پر دسی ہیں
یہ دلیل آپ کے لئے پرہا ہے۔

پوچھا کہ ”میں نے پہلے آپ کو بتایا
تھا کہ میں جنم سے لے کر اب تک سب دوستانی
ہوں۔ بلکہ میں اور بہت سے دوسرے مسلمان
جن کے باہر اہل ہندوستانی تو ہوں
مسلمان ہوتے وہ سب بھی ہندوستانی ہیں
یہ ایک ایسا اصول ہے جس کا انکار ہر
پہنچا سکتا۔ دیکھئے راجہ امر پال بھٹا
تعلق دار دیوبند کے تھے یا کہ۔

”مسلمانوں کو اس ملک میں رہتے
مدیاں گزارتے ہیں۔ ان کی نسلیں
سب دوستانی ہیں کی سب دوستانی
کی نسلیں۔ اب وہ پیدا ہوتے

سب دوستانی ہیں!
راخدا وکیل امرتسر (پندرہ سالہ)
میں نے میری بڑی بھائی کو ملا لیا۔ میں
سے یہ حوالہ پڑھا کہ سنا ہوا۔ میں نے عرض
کیا کہ ان کے دل کا غلبان دور نہیں ہوا۔
تب میں نے کہا۔

پوچھا کہ ”اگر آپ کا یہ خیال برکات
میں مسلمان ہمارے آئے تھے اور پھر بھارت
پر داخل ہو کر یہیں بس گئے۔ لہذا یہ پر دسی
ہیں۔ اور ان کو یہاں لانا چاہیے۔ تو پھر
انہوں سے کتنے متاثر ہوا ہے کہ ہمارے ہر
بھارت میں بس جانے والی تو ہوں۔ میں سب

خیرت کسی حکم سے گوارا اور اس کا فارمولہ
کے تیار ہر سب سے اول کو فوجی قوم ہوگی۔ جو
واپس لائے نہیں دوسری اقوام سے سب
اول میں ہوتی ہے کھانا انہاں سے تو آپ
بھرتی و واقف ہج ہوں گے!

جنگ راج! ”اگرچہ لا جواب سے ہو کر
ہاں۔ گھڑی بہت واقفیت ہے
پوچھا کہ ”اگر آپ کا یہ خیال برکات
میں جو مسلمان اقلیت میں ہیں اور ہر
کے ایک ٹھوسے کا نام پاکستان رکھا جا چکا
ہے۔ اس لئے اقلیت، اکثریت کے متعلق
میں پر دسی ہے۔ تو پھر یہ بات قابل عمل ہانی
رہ جاتی ہے کہ سب دوستان میں بعض دیگر
اقوام بھی اقلیت میں ہیں وہ بھی پر دسی ترار
دی سانی جا ہیں۔ اور اس طرح ان کے زبان
میں پورے ہو جائیں گے۔ پنجالی ہندو۔

ناگالینڈ، آڑخار ہار ایشہ کا سب دوستان
کران لوگوں کو دس سے نکال دینا چاہیے
بھارت کے موجودہ مسلمانوں کو کوئی مسلمان
میں لینے کو تیار نہیں۔ کیا آپ کا یہ خیال
ہے کہ اقلیت کو بھارت سے نکالنے
کے لئے موجودہ بھارت کا پھر ایک بار
بٹارہ کیا جائے؟ حالانکہ گاندھی جی نے

تو کچھ اور ہی مشورہ دیا ہے؟
جنگ راج! ”وہ کیا؟
پوچھا کہ ”انہوں نے فرمایا تھا کہ
”مسلمانوں کا سب دوستانی کا مندرجی
دل میں ہے ان کا ہندوستان سے
نکالا جانا چاہیے مگر انہیں سمجھتا
ہوں۔ اس نے ان کے ساتھ
اسن و انان سے رہنا چاہی ایک
طریقہ ہو سکتا ہے۔“
راخدا وکیل امرتسر (۱۲ سالہ)
جنگ راج! ”ہم چاہتا ہوں کہ تو ایک
سیاسی آدمی تھے۔ اور سیاسی آدمی سب کو
نوشہ کرنے والی باتیں کیا کرتے ہیں۔ وہ دل
ہندوستان مسلمانوں کا دل نہیں ہے
پوچھا کہ ”تو کیا سب کی بنا پر مسلمانان
کا یہ دل نہیں ہے۔ بلکہ بعض مسلمان جو نے
وجہ سے پر دسی ہیں۔“
جنگ راج! ”مسلمانوں نے پاکستان
جو بنا لیا ہے!

تو کچھ اور ہی مشورہ دیا ہے؟
جنگ راج! ”وہ کیا؟
پوچھا کہ ”انہوں نے فرمایا تھا کہ
”مسلمانوں کا سب دوستانی کا مندرجی
دل میں ہے ان کا ہندوستان سے
نکالا جانا چاہیے مگر انہیں سمجھتا
ہوں۔ اس نے ان کے ساتھ
اسن و انان سے رہنا چاہی ایک
طریقہ ہو سکتا ہے۔“
راخدا وکیل امرتسر (۱۲ سالہ)
جنگ راج! ”ہم چاہتا ہوں کہ تو ایک
سیاسی آدمی تھے۔ اور سیاسی آدمی سب کو
نوشہ کرنے والی باتیں کیا کرتے ہیں۔ وہ دل
ہندوستان مسلمانوں کا دل نہیں ہے
پوچھا کہ ”تو کیا سب کی بنا پر مسلمانان
کا یہ دل نہیں ہے۔ بلکہ بعض مسلمان جو نے
وجہ سے پر دسی ہیں۔“
جنگ راج! ”مسلمانوں نے پاکستان
جو بنا لیا ہے!

پوچھا کہ ”مجھے آپ کے خیال سے
مخبرات ہے۔ ہمارے عیسائیوں اور ہندوؤں
نے ”پاکستان کا مطالبہ“ وہ تو فوجی
کی سب پر نظر نہیں کیا تھا۔ بلکہ انہوں نے
اور ہندوؤں سے ہاں لیا تھا۔ کیا گورنر
مسلم لیگ کی رضامندی کے بغیر ہمارے
دیش لڑا اور اس کی نعمت سے محروم کر رہا تھا۔
حالات کی مجبوری اور بے بسی کی وجہ سے
اور مددوں بعد آزادی کی نعمت کے متعلق
میں دلیل کو تیار ہانی کرنا پڑی۔ لیکن اگر
آپ کا بھی وہ تو فوجی نظر ہی ہو تو پھر اس
نظر سے کتنے فطیسی اور پاکستان کے
نظر سے یہ کوئی فرق نہیں۔

جنگ راج! ”ہم سب کو ہندو اور
عیسائیوں کو چاہتا ہوں۔ لیکن نے ہندو
نظا کیا آپ مجھے دکھلا سکتے ہیں؟
پوچھا کہ ”ان کے یوں چہ ہوتے ہیں
دیکھئے کہ تو آپ ہمیں سب کو دیکھئے
ہو کر دیکھ سکتے ہیں۔ دیکھئے کہ آدھار
جنگ راج! ”میں اسے اور پڑھا کہ
دیکھنا چاہتا ہوں۔“
پوچھا کہ ”اس کے دکھانے کے
لئے ایک دستاویز ہے۔ میں وہاں آپ کو
لئے چلتا ہوں۔ ہمارے ایریا میں جس
قدر مقامات مقدس ہیں۔ ان کو دکھانے کا
انتظام ہے۔ اور صرف کوئی ہاتھوں سے
بھی جائزگی کرانی جاتی ہے۔

جنگ راج! ”آپ کی بڑی فکر ہے۔
وہاں پہنچا دیکھئے۔
اس کے بعد میں ان کو دستاویزات دکھلاؤں
مقدسہ میں پہنچا آیا۔
اور گھر پر لوٹ آئے۔ کے بعد دیر تک
سب سے کانوں میں وہی پر دسی کا لفظ
گرتا رہا۔“

جنگ راج! ”ہم سب کو ہندو اور
عیسائیوں کو چاہتا ہوں۔ لیکن نے ہندو
نظا کیا آپ مجھے دکھلا سکتے ہیں؟
پوچھا کہ ”ان کے یوں چہ ہوتے ہیں
دیکھئے کہ تو آپ ہمیں سب کو دیکھئے
ہو کر دیکھ سکتے ہیں۔ دیکھئے کہ آدھار
جنگ راج! ”میں اسے اور پڑھا کہ
دیکھنا چاہتا ہوں۔“
پوچھا کہ ”اس کے دکھانے کے
لئے ایک دستاویز ہے۔ میں وہاں آپ کو
لئے چلتا ہوں۔ ہمارے ایریا میں جس
قدر مقامات مقدس ہیں۔ ان کو دکھانے کا
انتظام ہے۔ اور صرف کوئی ہاتھوں سے
بھی جائزگی کرانی جاتی ہے۔

جنگ راج! ”آپ کی بڑی فکر ہے۔
وہاں پہنچا دیکھئے۔
اس کے بعد میں ان کو دستاویزات دکھلاؤں
مقدسہ میں پہنچا آیا۔
اور گھر پر لوٹ آئے۔ کے بعد دیر تک
سب سے کانوں میں وہی پر دسی کا لفظ
گرتا رہا۔“

جنگ راج! ”ہم سب کو ہندو اور
عیسائیوں کو چاہتا ہوں۔ لیکن نے ہندو
نظا کیا آپ مجھے دکھلا سکتے ہیں؟
پوچھا کہ ”ان کے یوں چہ ہوتے ہیں
دیکھئے کہ تو آپ ہمیں سب کو دیکھئے
ہو کر دیکھ سکتے ہیں۔ دیکھئے کہ آدھار
جنگ راج! ”میں اسے اور پڑھا کہ
دیکھنا چاہتا ہوں۔“
پوچھا کہ ”اس کے دکھانے کے
لئے ایک دستاویز ہے۔ میں وہاں آپ کو
لئے چلتا ہوں۔ ہمارے ایریا میں جس
قدر مقامات مقدس ہیں۔ ان کو دکھانے کا
انتظام ہے۔ اور صرف کوئی ہاتھوں سے
بھی جائزگی کرانی جاتی ہے۔

جنگ راج! ”آپ کی بڑی فکر ہے۔
وہاں پہنچا دیکھئے۔
اس کے بعد میں ان کو دستاویزات دکھلاؤں
مقدسہ میں پہنچا آیا۔
اور گھر پر لوٹ آئے۔ کے بعد دیر تک
سب سے کانوں میں وہی پر دسی کا لفظ
گرتا رہا۔“

جنگ راج! ”ہم سب کو ہندو اور عیسائیوں کو چاہتا ہوں۔ لیکن نے ہندو نظا کیا آپ مجھے دکھلا سکتے ہیں؟ پوچھا کہ ”ان کے یوں چہ ہوتے ہیں دیکھئے کہ تو آپ ہمیں سب کو دیکھئے ہو کر دیکھ سکتے ہیں۔ دیکھئے کہ آدھار جنگ راج! ”میں اسے اور پڑھا کہ دیکھنا چاہتا ہوں۔“ پوچھا کہ ”اس کے دکھانے کے لئے ایک دستاویز ہے۔ میں وہاں آپ کو لئے چلتا ہوں۔ ہمارے ایریا میں جس قدر مقامات مقدس ہیں۔ ان کو دکھانے کا انتظام ہے۔ اور صرف کوئی ہاتھوں سے بھی جائزگی کرانی جاتی ہے۔“

چندہ جلسہ سالانہ کی سو فیصدی ادائیگی

جلسہ سے قبل ہونی ضروری ہے

جلسہ سالانہ قادیان قریب آ رہا ہے امید ہے کہ درست اس روحانی اجتماع میں شامل ہونے کے لئے تیار کی کر رہے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ دوستوں کو اس سال جلسہ سالانہ میں شامل ہو کر اس کی برکات سے مستوفی بننے کی سعادت بخشے۔ آمین۔

چندہ جلسہ سالانہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ سالانہ کے انعقاد سے کافی روز قبل ہوجانی ضروری ہوئی ہے تاکہ جلسہ سالانہ کے انتظامات کی تکمیل سہولت کے ساتھ ممکن ہو سکے۔

جلسہ کے انتظامات شروع ہیں لوگ مکی رقم کے باعث اس میں وقت پسیا جا رہی ہے کیونکہ جوٹ چندہ جلسہ سالانہ کے مقابل پر اصل آمد نصف متوقع بجٹ سے بھی کم ہوئی ہے۔ حالانکہ اشتیاء خوار و ذلیلوں کی بڑھی ہوئی گرانی کے مد نظر اخراجات منظور شدہ بجٹ سے کہیں زیادہ کرنے پڑیں گے۔

لہذا احباب جماعت اور بالخصوص سیکرٹریان مال کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ چندہ جلسہ سالانہ کی ادائیگی اور وصولی کے متعلق فوری طور پر توجہ فرمادیں اور کوشش کریں کہ جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ رہے جو اس چندہ کی ادائیگی آخر نومبر تک نہ کرے۔

اللہ تعالیٰ تمام احباب جماعت کو اس اہم فریضہ کی بجا آوری کی کمک و توفیق عطا فرمائے اور اپنے بے شمار فضلوں سے نوازے

آمین

خاکسار۔

ناظر ریت المسال قادیان

ضروری تفصیح

نہایت مذکورہ طرف سے مناظرہ یادگیری کرتا ہوں کہ جس وقت ہمارے اس کے پیش نظر میں غلطی سے کھٹا گیا ہے کہ

تقسیم ملک سے قبل تو اکثر مناظرے ہر کرتے تھے، لیکن تقسیم کے بعد یہ مناظرے نکلے، لہذا مجھے تاریخی مناظرہ کیا چاہیے

ہم بہت نا روکی طور پر درست نہیں ہے۔ تقسیم ملک کے بعد چونکہ وہ میں ہجرت کے بعد ایک مناظرہ ہوا۔ جس میں ہر طرف سے محکمہ سرکاری شریف احمد صاحب اپنی مناظرہ اور محکمہ سرکاری محمد حسین صاحب مدعا کرتے۔ اور اہل سنت و جماعت کی طرف سے بھی سرکاری محمد اسماعیل صاحب سونگھو وہی مناظرے۔ یہ مناظرہ ہجرت سے پہلے اور چھ ماہ بعد ہوا ہے۔ ہر اس غلطی کا اور اس اعلان کے ذریعہ کوا جاتا ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

میرا انہی سے پیوند ہے جو امانت اور نصرت میں مشغول ہیں

از سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

”میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ تمہیں اور ایمان ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتے، جو شخص سچے دل سے خدا تعالیٰ پر ایمان لاتا ہے وہ اپنا مال صرف اس مال کو نہیں بچھتا۔ جو اس کے بندہ حق میں بند ہے بلکہ وہ خدا تعالیٰ کے عام نوازیوں کو اپنا بچھتا ہے اور اس مال کے دودھ بوجاتا ہے جیسا کہ روشنی میں سے لڑکی دودھ بوجاتی ہے۔۔۔۔۔ مجھے خدا تعالیٰ نے بتایا ہے کہ میرا انہی سے پیوند ہے جو امانت اور نصرت میں مشغول ہیں۔“

سیدنا حضرت انس نے مرید ارشاد فرمایا کہ

”تم دو چیزوں سے محبت نہیں کر سکتے۔ اور تمہارے لئے ممکن نہیں کہ مال سے بھی محبت کرو اور خدا سے بھی۔ صرف ایک سے محبت کر سکتے ہو۔ پس خوش قسمت وہ شخص ہے کہ خدا سے محبت کرے اور کوئی تمہیں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا۔ تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت برکت دی جائے گی کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا۔ بلکہ خدا سے ارادہ سے آتا ہے پس جو شخص خدا کے لئے بعض حصہ مال کو چھوڑتا ہے۔ وہ ضرور اُسے پائے گا۔“

احباب کرام!۔ مال ذرائع کی انجام دہی کے متعلق سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مندرجہ بالا ارشادات سے بروایت کے معنی و احباب جماعت سے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے لئے عملی تاکید فرماتے ہوئے یہ توقع رکھتے ہیں کہ احباب جماعت باوجود اپنی ذات و عبادتی ذریعات اور مشکلات کے دین کے کاموں کو مقدم رکھتے جو سچے مال فرمایاں جہاں بڑا چاہ کر سکیں۔

خاکسار ناظر ریت المسال قادیان

اسلام دعا

گذشتہ دنوں عزیزہ بیگم صوفیہ صاحبہ آف مارشیس رومو ایک خدمت کے ذریعہ پردہ میں تسلیم حاصل کر رہی ہیں (جس میں روز کے لئے قادیان شریف لائیں۔ انہوں نے اپنے والد صاحب اور اپنی بہن و صاحبہ کی طرف سے اور خود اپنی طرف سے احمید امیریا۔ درویش فضلہ اور سعادت کی صورت میں رقم اپنی بیگم صاحبہ زہرا لیسلا فاروقہ صوفیہ صاحبہ کی طرف سے داخل غرض ان کے ہونے ان کی محبت کا دل کے لئے دعا کا درخواست ہے۔

بھلا صاحبہ کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ عزیزہ بیگم صوفیہ صاحبہ اور ان کی بیگم صاحبہ کی ششیاہی اور ان کے والدین کی دینی و دنیوی بہتری کے لئے دعا فرمائیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

